

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Apare odată pe săptămână sub direcția și editura „SOLIDARITĂȚII” asociația institutelor financiare române
Redacția și administrația: Cluj, Calea Regele Ferdinand Nr. 38 (edificiul Băncii Agrare S. A. Priv. Cluj).

Membrii asociațiunii „SOLIDARITATEA”, sunt:

Agricola (Hunedoara), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Agrară, Soc. An. privilegiată Cluj, Banca Centrală pentru Industrie și comerț Cluj, Banca Poporală (Caransebeș) Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, (Arpașul-inf.) Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Boșșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare, (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoarea, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Codru, (Buteni), Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (Gherța), Cordiana, Coroana (Cluj), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănișorul, Grănișorul Bănățan, (Mehadia) Insoțirea de credit (Veștem), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul (Alba-Iulia), Isvorul (Sebeșul-inf.), Isvorul (Sângiorgiu), Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniarea), Murășiana, Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, Oraviciana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Iva-mare), Riureana (Cap.-Mănăstur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Secășana, Selăgeana, Silvania, Someșana, Speranța (Hosman), Șercăiana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău), Târnavăana, Timișana, Țibleșana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sânmartin), Vulturul (Tășnad), Zărândeana, Zlăgnea, Zorile.

<p>ABONAMENTUL PE 1 AN LEI 120. — PE 1/2 AN LEI 60. ===== NUMĂRUL 2-50 LEI. =====</p>	<p>COMITETUL DE REDACȚIE: Dom. RAȚIU, Ion I. LĂPĂDATU și Const. POPP Redactor responsabil: Vasile Vlaicu.</p>	<p>TAXA PENTRU INSERTIUNI: De fie-care cm <input type="checkbox"/> 2 Lei. Bilanțurile după tarif special.</p>
---	---	---

SUMARUL:

Ce poate face un funcționar de bancă pentru țărănime. — Lemnele de foc și chereștea. — Cadastrul ca bază a impozitelor. — Bunurile țărilor cu valută scăzută. — Mărfurile americane. — Recolta nuciilor în România. — Aranjamentul propus de comercianții români.

Ordonanțe, legi, îndrumări. — Cronica săptămânei. — Bibliografie. — Bursa.

Ce poate face un funcționar de bancă pentru țărănime.

Adversară fățișe cangrenei economice și financiare din zilele noastre, cangrenă, care face daune crescânde pe toate terenele vieții publice și particulare și care este cauzată de baccilii numiți „anonimitate” și „impersonalitate”, revista noastră nu se sfiește a numi omul pe numele lui, iar faptele pe numele lor.

DI Ilie Mecu este un funcționar de bancă, cum ar putea să fie ori-care dintre noi, jertfindu-și capitalul ceasurilor și zilelor vieții nu numai pentru interesul instituțiunii servite, ci în acelaș timp, în aceeași măsură și pentru interesul Statului și al neamului.

Nu i-a trecut nici odată prin minte, că publicitatea se va ocupa și în ce chip de activitatea sa, laudându-l sau defăimându-l, cu

atât mai puțin i-a trecut când-va prin minte, că revista noastră se va ocupa de Domnia Sa la loc de frunte, înregistrându-i faptele.

Intre județele devastate de războiu, era natural, ca județul Constanța să fie făcut ruină una cu pământul, cel puțin în ce privește proprietatea românească. Tot așa și județul Tulcea, ajungând și acesta, ca și cel dintâi pradă dublei furii a inamicului: furiei civile, cât și celei militare, în special a Bulgarilor.

Nu avem la mână datele statistice despre sumele plătite de Stat pentru despăgubirea locuitorilor din aceste județe, nici despre modul cum s'au întrebuițat acele sume. Avem însă înaintea noastră darea de seamă pe 1921 a Casei de Imprumut pentru Agricultură din județul Constanța cu cifrele, cari ne arată, ce a făcut DI Ilie Mecu pentru ridicarea plugarilor din județele numite, dar nu cu banii Statului, ci cu bani luați împrumut dela această instituțiune financiară.

La 14.600 gospodării țărănești românești din 80 de sate le-a pus la dispoziție în 1919—20—21 împrumuturi cu 5% și 6% (fără nici un comision sau spese) și a purtat de grijă, ca aceste împrumuturi să fie utilizate rațional și replătite aproape în întregime

după ce a exoperat pe seama celor împrumutați realizarea unui beneficiu de peste sută în sută.

Totalul împrumuturilor acordate țăranilor români din numitele județe a fost Lei 73,237.205 pentru circa 14.600 plugari din 80 sate. Restul neachitat la 31 Decembrie 1921 a fost de 14,769.700. Dintre țăranii împrumutați, 7.189 de inși au exportat 3.360 vagoane de bucate (din județe devastate!) și au realizat un beneficiu de 50,438.780 Lei peste prețurile zilei dela Constanța resp. Galați, un plus, care se compune din zece milioane Lei ca taxe de export creditate de Stat și 40 milioane lei, ca excedent realizat din excluderea tuturor intermediarilor, profitând de toate momentele potrivite pentru complectările de tonagii în portul Constanța.

Cum s'au realizat aceste rezultate, este rodul ostenețelor de zi și noapte ale dlui Ilie Mecu. A intervenit personal în toate locurile, în toate satele, la toți plugarii, pentru ca cu sumele împrumutate să-și cumpere direct, fără intermediari, 16.000 boi, vaci și cai, precum și alte vite mărunte 29.800 capete. A procurat pe seama plugarilor sămânță de grâu 200 vagoane pe prețul de 2'20 lei, 20 vagoane de ovăs per 2'20 lei, 25 vagoane porumb à 2'30 lei. În acelaș chip a intervenit personal pentru procurarea instrumentelor și mașinilor agricole.

A prevedea 14.600 gospodării țărănești cu împrumut de bani, a îngrijii de procurarea semințelor, uneltelor, mașinilor și vitelor, apoi de exportul recoltei, de achitarea împrumuturilor și de realizarea maximului de profit pe seama țăranimei cifrate mai sus în 80 de sate, este o prestațiune economică și financiară a unui bărbat fără păreche în zilele noastre, a unui funcționar de bancă model rar și demn de imitat, un titlu de mândrie pentru banca ce o servește, dar și un titlu de mândrie pentru economia națională a neamului nostru.

Vom preciza, Dl Ilie Mecu, în calitate de director al Sucursalei din Constanța a Băncii Naționale și președinte al Casei de Împrumut pentru Agricultură secția Constanța, a desfă-

șurat această activitate extraordinară, turnându-și tot sufletul și toată energia pentru a da viață unor articoli din Legea Caselor de Împrumut pentru Agricultură (No. 23 din 4 Mai 1922, «Monitorul Oficial» No. 23/1922), o lege, pe care majoritatea celor chemați nu o cunosc, nici astăzi. Este modificarea legii Caselor de Împrumut pe Gaj dela 1915, modificată și în 1917 și 1919, prin care se înființează în fiecare sediu de județ câte o Casă de împrumut pentru agricultori, cu un comitet central în București. Instituțiunea este autorizată a lua împrumut până la 300,000.000 lei dela Banca Națională cu 4% și este obligată a acorda împrumuturile la țăranii cu 5% resp. cu 6%.

Or, astfel de Case sunt instituite deja în toate sediile de județe și lucrează, care cum poate. Nicăiri nu s'a atins însă recordul dela Constanța. Nimeni nu se expune personal diferitelor atacuri din toate părțile și de toate felurile, suspiciunărilor, calomniilor și tuturor ingratitudinilor, cu cari cei interesați în diferite chipuri răsplătesc de obicei o activitate ideală în folosul obștesc.

Dl Ilie Mecu a riscat însă ceva mai mult. Căci nu este tocmai comod și nici sigur a cutreera satele din două județe, mai cu seamă printre o populațiune mixtă, ca cea din Dobrogea, unde drept răsplată s'ar fi putut alege oricând și cu vre-un atac de comitagii sau de alți bandiți.

Credem, că dl I. Mecu se simte însă în siguranță, apărat de cei 14.600 plugari pe cari i-a pus în bună stare și că, după ce a făcut față repeșitelor calomnii puse la cale de anonimi interesați politicește sub trei-patru guverne, fără să se clinească dela post, cu atât mai puțin se va impresiona de o picătură de maliție apărută de curând într'un ziar politic, în care se scrie: „*Un ziar bucureștean scrie din Constanța: Țărănimea e jefuită de către un funcționar al Băncii Naționale*“.

Informându-ne la Banca Națională din Cluj despre amănunte privitoare la știrea aceasta, am primit dela dl G. Ionescu, directorul sucursalei, clarificările de mai sus,

după care nu ne rămâne decât să dorim Birnii Naționale cât mai mulți funcționari, ca dl Ilie Mecu, iar țărănimei din județele Constanța și Tulcea, ce le-am dori alta, decât să n'aibă parte de alt «jaf», decât ca cel descris în acest articol.

Cât despre instituția Casei de împrumut pentru agricultură, vom căuta prilejul, ca să mai revenim.

V. VI.

Lemnele de foc și chereștea.

Nouile dispozițiuni, ce s'au luat după congresul forestier

Congresul forestier convocat de Uniunea generală forestieră din România, a avut rezultatul următor.

La acest congres, două au fost revendicările formulate de industria forestieră:

Una de o importanță și interes imediat: desființarea rechizițiilor de lemne de foc, puse în practică de organele militare pe baza unui regulament apărut în „Monitorul Oficial”, care desființa de fapt toate prevederile legii rechizițiilor.

Efectele acestei măsuri, constituiau pe deoparte prejudicii grave pentru industria forestieră, căreia îi rechiziționau lemnele la prețuri derizorii, ruinând industria și descurajând munca și producția; pe de altă parte provocau tocmai acum, în ajunul iernei scumpirea lemnului de foc, prin faptul, că atât industriași cât și comercianții, de teama rechizițiilor încetaseră orice activitate.

A doua revendicare formulată de industriași, a fost aceea de a se adopta sistemul atât de practic al consultării prealabile a organizațiilor de breaslă, ori de câte ori se intenționează de autorități a lua măsuri privind unele esele apropiate ale acestor bresle.

Aceasta revendicare, e a pusă în legătură cu proiectele de contingentare a lemnului de construcție și a traverselor de către organele CFR.

Ambele revendicări formulate de Uniune, au fost satisfăcute, grație demersurilor făcute de comisiunea delegată de congres, în frunte cu d. dr. V. Marcu deputat, președintele Uniunii generale forestiere din România.

Ministerul de război, prin ordinul nr. 7339. a dat chiar a treia zi de la data congresului, un ordin către toate unitățile și autoritățile militare, prin care li se interzice orice fel de rechizițiuni, anulându-se în același timp, cele puse în practică, pe baza noului regulament al rechizițiilor, suspendat de guvern.

Pentru aprovizionarea armatei cu lemne de foc, s'a stabilit, de comun acord cu Ministerul de industrie și cu cel de război, că Uniunea generală fore-

stiere va repartiza între producători cantitățile de lemn ce aceștia trebuie să furnizeze armatei, în raport cu capacitatea de producție, la prețul de lei 2400 vagonul de 10.000 kgr.

În ce privește proiectele de contingentare a lemnului de chereștea și a traverselor, s'a hotărât în mod definitiv la Ministerul de industrie și comerț, că nici o măsură, privind industria forestieră, nu se va lua, fără avizul Uniunii generale, al cărui președinte și secretar vor avea contact permanent cu autoritățile pentru orice chestiuni interesând industria lemnului.

Intr-o consfătuire restrânsă, în care s'au reluat rezultatul demersurilor făcute, președintele Uniunii a arătat, că bunele rezultate obținute se datoresc în mare parte spiritului de solidaritate manifestat în ultimul moment de industriași în interesul cauzei lor comune. S'a subliniat apoi faptul, că succesul acesta este un câștig și pentru celelalte ramuri de activitate economică, pentru că fiind vorba de consultarea organizațiilor forestiere, în chestiunile cari privesc această breaslă, autoritățile superioare vor trebui să aplice același sistem tuturor industriilor și ramurilor de comerț din țară.

Cadastrul ca bază a impozitelor.

Nu se cunosc încă în amănunte intențiile noului guvern privitoare la reforma financiară, reformă ce țintește să dea țării un buget echilibrat și refacerea valutei. În mod firesc, noul guvern promite să facă ordine și pe terenul economic financiar, dar până în ziua de azi nu avem de la dânsul decât câteva declarații sumare, prezentate în conture vagi.

Acum când crachul reformelor Titulescu e evident, ar urma, ca cei competenți să afle modalitatea cea mai potrivită a unei impozări juste. În Ardeal sunt economiști și financieri cari se gândesc serios la acest lucru. Nu va fi fără interes să dăm declarațiile unuia dintr'înșii.

— Executarea impozitului pe pământ al lui Titulescu ar fi avut efecte catastrofale în țară, pentru că România Mare în prima linie este stat agrar.

Nu se știe încă nimic de intențiile în această privință ale noului guvern. Fie însă oricât de binevoitoare și cât de reale, totuși dacă nu se va nîzui să suplinească întrelăsările foștilor guvernanți, și mai ales, dacă nu se va lua de bază sistemul cadastral atât de fericit experimentat în cursul celor 50 de ani cât a fost aplicat în Ardeal, nu s'a făcut nimic. Pentru ce? Pentru că sistemul de impozite cadastral cuprinde toți ramii de proprietate rurală, toate calitățile de pământ, extensiunea, profitul curat și proprietarul factic.

Pe lângă aceasta, în cadastru se notează orice schimbare survenită ulterior, așa că dănsul îți prezintă cea mai fidelă icoană a proprietății, Impozitul (dările) se plătește după venitul curat, care constă de o comisiune de experți, cu luarea în socotintă a productivității terenului, prezintă și justetea și avantajele cele mai normale pentru proprietar.

Noile legi de impozite, fără să ia în considerare venitul curat cadastral, socotește singur venitul mediu drept bază de impozit. Dar, cum constatarea venitului mediu se face de niște comisiuni, cari ori nu vreau ori nu știu să-și dea seama de menirea ce o au, în lipsa unor directive competente, venitul mediu se prezintă arbitrar și adese ori chiar nedrept.

Natural, că felul acesta de a lucra, produce neindestulări și justifică apelurile ce se înainteză cu miile și iarăș e natural, dacă pe urma acestei procedări scade voia de-a produce. Ca un curicsum trebuie să pomenim, că în nenumărate cazuri s'astabilit mai mare venit pentru pământurile productive din munți, decât pe Câmpia Ardealului.

Situația aceasra a urmat după 1 Dec. 1920, când Direcțiunea Cadastrului a fost ridicată din sfera de competență a ministrului de finanțe și a fost încadrată în aceea a ministerului de agricultură. Așa Direcțiunea Cadastrală a ajuns la București, fără să aibă la îndemână cadastrele, în schimb cadastrele (tabelele) au rămas la Cluj, dar fără direcțiune. Tabelele cadastrale, asifel, stagnează, pentru că nu e cine să isprăvească lucrările tehnice ale cadastrului. Și nu numai stagnează, ci an de an rămân enorm înapoi și se deteriorează, cât chiar dacă azi s'ar relua lucrările, Statul ar trebui să plătească mii de lei ca să le poată pune iarăș în ordine.

În urma acestora pare firesc, să se ceară cu insistență reintroducerea cadastrului ca bază a impozitelor de orice natură, ca unul care prezintă cele mai mari avantajii atât pentru proprietar, cât și cea mai învederată dreptate atât pentru Stat cât și pentru împozați. („Albina“.)

Mărfurile americane.

Un consorțiu american se preocupă în prezent să creeze în Europa porturi de recepțiune pentru mărfurile, pe care Americanii vor să le scurgă în Europa.

Un inginer, reprezentând acest grup, a sosit în acest scop la Cherbourg.

El a expus Camerei de comerț din acest oraș proiectele grupului comercial, pe care îl reprezintă, adică crearea în Europa de posturi destinate să primească marile cargouri încărcate cu mărfuri americane, care s'ar repartiza în celelalte porturi cu ajutorul unor vapoare de un tonaj mai mic.

Bunurile țărilor cu valută scăzută.

Société financière Danubienne în Geneva este o societate anonimă, creată în luna Martie 1922, de un grup de bănci franco-elvețiene și în colaborare cu bănci ungare importante cu un capital de un milion și jumătate franci elvețieni și cu reședința în Geneva.

Scopul acestei societăți este: „achiziționarea de valori din țările cu valută depreciată și exploatarea ocaziunii prezente extraordinare de valorificare a francului elvețian.

Din primele luni ale activității, societatea a obținut rezultate foarte favorabile.

Recolta nucilor în România.

Recolta nucilor iminentă. Cojirea începe la 1 Octombrie. Diverșii corespondenți consultați în toată țara în vederea unor angajamente pentru export arată că, recolta nu va întrece 5000 vagoane, de câte o mie kilograme. Asupra acestei cantități numai două mii vagoane pot fi exportate.

De pe acum se poate face în regiunile Târgu-Jiu, Argeș, Dâmbovița, Vâlcea, Buzău, Focșani, Bacău și Piatra Neamțu 400 vagoane, adică aproximativ 50 vagoane de fiecare din aceste regiuni. Cât privește statistica oficială, ea nici nu există.

Prețurile sunt variabile după regiuni. Aci ele sunt în mijlociu 15 lei kilogramul 100—200 nuci). Livrabil franco gară în țară trebuie socotit 20 lei kilogramul. Livrabil la Constanța se cotează 25 lei kilogramul. După buletinul oficial din Brăila însă prețul este de 1150 lei per suta de Kgr. Nu înțelegem diferența.

Dacă se calculează livrabil bord vapor Constanța, inclusiv taxele de export, prețul se găsește majorat cu șapte mii lei de vagon adică: vagonul ar reveni atunci la treizeci și două mii lei.

Aranjamentul propus de comercianții români pentru achitarea datoriilor în străinătate.

Camera de comerț din București a încheiat un acord cu Banca Națională a României, în privința propunerilor ce urmează a fi făcute furnizorilor străini ai comerțului român pentru achitarea datoriilor în devize străine.

Iată care sunt prevederile acestui acord:

Suma datorită străinătății va fi achitată în minimum de 8 ani. Această sumă va fi împărțită astfel:

Primul an nu se va plăti nimic. Al doilea an

se va plăti trei la sută din datorie; anul al treilea cinci la sută; anul al patrulea zece la sută; anul al cincilea zece la sută; anul al șaselea 15 la sută; anul al șaptelea 35 la sută; anul al optălea se va plăti restul de 20 la sută plus totalul dobânzilor socotit cu maximum de 5 la sută.

Pentru plata creanțelor în valută străină va garanta un consorțiu de banchieri avalzați de Banca Națională.

Se crede că o parte din ele vor fi preluate de Ministerul de finanțe.

Comercianții se obligă a depune garanție bancherilor în numerar, avere imobiliară, mărfuri gajate, efecte de primit, etc. etc.

Garanțiile de depus vor fi socotite astfel:

Pentru o liră sterlină se va depune suma de 200 lei; pentru 1 franc elvețian se va depune 8 lei; pentru 1 franc francez se va depune 5 lei; pentru 1 liră italiană se va depune 250 lei; pentru 1 dolar se va depune 50 lei; pentru 1 liră turcească se va depune 40 lei; pentru o coroană cehoslovacă se va depune 2 lei; pentru 1 franc belgian se va depune 4 lei.

Ratele trebuiesc plătite în cursul zilei.

Banchierii vor putea cere sporirea garanției, dacă nu este suficientă pentru achitarea ratelor.

Aranjamentul mai prevede ca, pe lângă garanție să se depună încă o taxă de 5 la sută care este comisionul bancherilor precum și cota de asigurare pentru diferitele pagube. Iar după acoperire, restul se va împărți.

Ordonanțe. Legi. Indrumări.

Uniunea Industriștilor din România

a intervenit la camerele de comerț și industrie din țară, ca suma provenită din zecimea asupra impozitului industrial să se afecteze pentru diverse lucrări în legătură cu industria, după un program alcătuit de Uniune. În acest program se prevede între altele crearea de școli și internate pentru ucenici din industrie, burse pentru perfecționare, etc.

Situație militară de clarificat.

Instituțiile de Stat precum și instituțiile particulare, întreprinderi, societăți, fabrici etc. în conformitate cu art. 5 și 6 din „Legea de recrutare”, nu vor putea angaja sau ținea în serviciul lor tineri între vârsta de 21—46 ani împliniți, dacă aceștia nu vor dovedi, că au satisfăcut obligațiunile serviciului militar sau nu au situația militară clarificată.

Contrar vor fi pasibili de sancțiunea prevăzută de art. 123 din legea de recrutare.

Muncitori specialiști din străinătate.

Proprietarii de uzine industriale, cari au angajat în uzină muncitori specialiști din străinătate, a căror domiciliare la noi s'a permis de către Ministerul de interne pe termen hotărât, e interesul lor propriu, ca să ceară dela același minister prelungirea termenului de domiciliare din bună vreme, căci la caz contrar sunt expuși de a li se trimite, la expirarea termenului, acei muncitori peste graniță și aceasta poate avea o repercursiune nefavorabilă atât pentru uzina respectivă cât și pentru producțiunea națională în general.

Cronica săptămânei.

Societatea română-germană de petrol.

Sub numele de sus s'a înființat o societate în Berlin cu 3 Mil. mărci. Obiectul societății este importul și comerțul cu toate produsele de petrol din străinătate și în special România.

Linia ferată Cernăuți — Bălți, linie normalizată s'a pus în circulație, deocamdată cu două trenuri.

Militarizarea uzinelor Astra. Lucrătorii dela uzina „Astra” din Arad, nefiind mulțumiți din cauza suspendării tratativilor, au declarat grevă. Fabrica a fost pusă imediat sub regim militar iar lucrătorii militarizați. Să speră că lucrătorii vor relua lucrul.

O grevă similară s'a declarat și la fabrica de tricotaje și atelierele căilor ferate podgorene.

Contractul colectiv de muncă, al cărei proiect au fost dat unei comisiuni numite de ministerul muncii pentru alcătuire, este terminat, s'a trimis la tipar și se va transmite membrilor guvernului pentru a face posibilă discuția.

Se va redacta un anteproiect și referitor la legea sanitară, care se va supune discuției comisiunii centrale.

Despăgubiri pentru societățile petrolifere din România. La Londra s'a discutat chestia despăgubirilor Angliei referitor la destrugerile petrolifere din România în 1916. Suma aceasta să urcă la 10 Mil. lire sterline, dar o hotărâre încă nu s'a adus.

Căile ferate Someșene vor fi încurând statificate. S'a emis o comisiune în frunte cu Dr. Vasile Pop, care va prelua aceste linii în cea mai scurtă vreme.

Căile ferate germane cu începere dela 15 I. crt. și-au ridicat tariful cu 100%.

Fabrica de automobile „Ford” din America intenționează a face o fabrică similară în Triest.

„Zea” fabrică chimică în Cluj va intra în coîntesare cu farmaciștii din Cluj ridicând capitalul și punând noua emisiune la dispoziția farmaciștilor.

„Petroșani” soc. pt. exploatarea min. de cărbuni din Petroșani își va urca actualul capital de 100 Mil. la 300 Mil. lei.

„Comind“ s. a. pt. întreprinderi ind. și comerciale s'a înființat în Cluj sub prezidenția dlui C. Tănăsescu fost secret. gen. la interne și se va ocupa cu intermedierea de afaceri com., intervenții la București.

Prețul lemnului. Prețurile lemnului în mediu pe piețele Ardelenesti sunt:

Lemne de foc 3300—3400—ab gară.

Lemn maleabil 1200 lei frb. Galați.

Lemn de parchete 2300 m².

Prețurile en detail pro m².

1. fag . 195 lei

2. gorun . 180 „

3. trunchiuri 170 „

Lemne de construcții nu se prea caută.

Recolta uleiului de roze în Bulgaria este de 1500 kg.

Congresul bancherilor americani va avea loc în curând la New-York. El va discuta în primul rând chestiile în legătură cu situația financiară și economică a Europei. „New-York Herald“ anunță, că vor lua parte 7000 de delegați reprezentând 22.000 de bănci americane. D. Mc. Kenna fost ministru al tezaurului englez și actual nente director al lui „Joint City and Midland Bank“ din Londra a fost invitat să ia parte. El a promis să vie. D. Mc. Kenna va vorbi despre „reparațiuni și datoriile internaționale de război“. D. T. W. Lamont, din urma Morgan, va vorbi despre „finanțele mondiale din punct de vedere american“

De ce întârzie cererile de aprobări de societăți? La ministerul de industrie și comerț s'au adunat peste 3000 cereri de aprobări de noi societăți și sporuri de capital.

Cum comisiunea însărcinată cu rezolvirea acestor cereri nu lucrează decât cel mult odată pe săptămână, rezolvarea acestor cereri este foarte anevoioasă ceea ce procedează mari pagube.

S'ar simți nevoie de permanentizarea acestei comisii.

Schimb de mărfuri. Un acord s'a stabilit între Cehoslovacia și Jugoslavia pentru exportul, respective importul, unei cantități de bere contra unei cantități de vin.

Așa Ceho-Slovacia va exporta în Jugoslavia 150.000 hectolitri de bere și Jugoslavia va exporta în Cehoslavia 150.000 hectolitri de vin.

Despăgubirile anuale în natură pe care Germania a fost obligată să le dea României în valoare de 20 milioane lei aur se vor da anul acesta numai în materiale pentru C. F. R., de care avem absolută lipsă.

Recolta de prune în Jugoslavia. Jugoslavia a avut în anul acesta o recoltă de prune foarte bogată. În general se crede, că vr'o 500 vagoane vor putea fi exportate asupra excedentului consumului intern. Prunele sunt de o calitate excelentă.

Pagubele petrolifere: Suntem informați, că pagubele petrolifere ale particularilor, produse cu ocazia invaziei armatelor germane în România, se ridică la suma de 10 milioane lire sterline.

Nou tarif vamal în Cehoslovacia. O comisiune interministerială din Cehoslovacia lucrează la reducerea coeficienților din tariful vamal. Noul tarif va intra în vigoare imediat ce lucrurile comisiei vor fi terminate.

Iniințarea unei fabrici engleze în Ungaria. Trustul marelor filaturi din Anglia a decis să creieze în Ungaria o industrie textilă.

Reprezentanți trustului au și început tratativele cu cercurile competente din Ungaria și aceste tratative sunt pe cale de a da rezultate favorabile.

BIBLIOGRAFIE.

Inventarul din punct de vedere contabil, economic și iuridic: de Petre Drăgănescu Întrun volum de 34 pagini, autorul ne dă în aceste zile de reforme financiare, o pretioasă lucrare din domeniul științei de contabilitate. Fiind lucrarea privită din punct de vedere economic, contabil și juridic, este de cea mai mare utilitate practică, întrucât ne arată chipul cel mai corect de încheere a inventatului. E o lucrare temeinică, rezultatul unei adânci observațiuni și a unei practice bogate, e o lucrare de actualitate, o bună călăuză pe acest teren cu exemple practice care nu se poate recomanda în deajuns.

Întreprinderile Forestiere Române s. a. Cluj

Invită pe toți acționarii (em. I. și II) să transmită titlurile provizorii direct societății pentru a li se putea elibera titli definitivi (acțiunile) comunicând totodată și dacă doresc titli cumulați sau singuratici.

Cluj, 26 Septembrie 1922.

3—3

Direcțiunea.

Târgul de cereale

după buletinul oficial al Bursei Brăila.

Transacții neînsemnate și numai asupra sosisirilor de cereale zilnice. Stocurile disponibile nu găsesc cumpărători.

Grâu nou vândut piața Braila Lei — — — per 100 kgr.			
Porumb	„	„	330 —
Orz	„	„	290—270
Ovăș	„	„	272.—
Faso'le	„	„	460—
Secară	„	„	340 —
Nuci	„	„	1100 —1150

„ARDEALUL“

INSTITUT DE ARTE GRAFICE S. A.
CLUJ, STR. MEMORANDULUI No. 22

POATE LIFERA INSTITU-
TELOR DE CREDIT TOATE

RECHIZITELE DE BIROU
REGISTRELE, HÂRTIA ȘI
TIPĂRITURILE NECESARE

LIVRETE DE DEPUNERI
ȘI ACȚIUNI ARTISTICE.

CEA MAI MODERNĂ TIPOGRAFIE
DIN CLUJ ȘI ÎMPREJURIME ESTE

„ARDEALUL“

Invitare la abonament.

Cu numărul de față se începe noul abo-
nament la „REVISTA ECONOMICA“ mu-
tată la Cluj, în următoarele condițiuni:

pe un an întreg: Lei 120.—
o jumătate de an „ 60.—

Abonamente pe timp mai scurt de o ju-
mătate de an nu se servesc.

Costul abonamentelor se poate trimite de
sau prin poștă cu mandate postale, sau prin
viriment la „Banca Agrară“ Societate An-
onimă Privilegiată din Cluj, în favorul contu-
lui „Revistei Economice“.

Toate băncile românești, membre sau nu
a „SOLIDARITATEA“ sunt rugate prin a-
ceasta cu toată onoarea să primească vârsă-
mintele de abonamente la ghișeurile lor
pentru contul „Revistei Economice“, trans-
ferându-le prin viriment la „Banca Agrară“
S. A. P. Cluj.

50.000 EXEMPLARE

Calendarul „Dacia Traiana“

pe anul 1923 va apărea în 50.000
exemplare!

Calendarul „Dacia Traiana“

are cu un cuprins bogat de 320
pagini în formatul 21,5×15 cm și va
fi cel mai bogat și cel mai ieftin
calendar în întreaga țară.

Calendarul „Dacia Traiana“

este cel mai răspândit și cetit calen-
dar în toate părțile populației

Calendarul „Dacia Traiana“

se va împărți gratuit la toate oficiile
publice, restaurante și cafenele, pri-
măriile comunale etc.

Calendarul „Dacia Traiana“

are deja până în prezent 18.983
ex. prenotări.

Publicatiunile

în acest calendar vor avea cel mai
mare succes și vor fi citite de toți.

Publicatiunile

pentru calendar se primesc cu prețurile
și condițiunile cele mai avantajoase.

Dacă voiți răspândirea reclamei Dv. în toată țara, publicați în calendarul „Dacia Traiană“ și vă veți
convinge de un succes sigur. — Rugăm a ne trimite cât mai curând, dar cel mai târziu până în
20 August onor. Dv. comande. Comandele se primesc la toate agențiile de publicitate cu prețuri
originale și direct la tipografia „Dacia Traiană“ Sibiu.